



“八通一平”是“待客”硬件，资源富集是投资吸引力，“跟班服务”是亲商之道

“栽桐引凤”的方正样本

■本报记者 张大星 刘韬文/摄

“3月末，方正县委书记郑伟带队来我们公司考察洽谈合作；4月11日项目签约，成立哈尔滨方能科技有限公司；5月7日我们的厂房就破土动工了。计划10月建成试生产，我们信心十足！”近日，方正经济开发区内又添了一个新工地，江苏淮能能源科技有限公司项目负责人关隆哲告诉记者，这样的“方正速度”令他惊叹。

今年以来，方正县聚焦省委“4567”现代化产业体系、市委产业布局，以实现了“八通一平”的黑龙江方正经济开发区为依托，为企业量身定制“拎包入住”的硬件环境，以产业布局和产业链延伸配套为主攻方向，以商招商、以情招商，动员全县各级党员干部、各方力量，利用“招、谋、争、抢、接”五字诀，千方百计抓项目，全力以赴促投资，成功打造了招商引资落地花开的“方正样本”。



哈尔滨中村精密工具制造有限公司新型割草锯片生产线搭建完成。

A 打造“八通一平”专业园区，让企业轻装上阵

初夏时节，黑龙江方正经济开发区内的合金刀具产业园区里一派忙碌景象。在哈尔滨中村精密工具制造有限公司生产车间，企业为国外客户“量身定做”的新型割草锯片生产线已经搭建完成，只待客户验收后便可开足马力生产，预计2024年生产加工超过500万台。

“现在企业发展得这么好、这么顺利，得益于方正经开区优异的硬件设施和环境。”哈尔滨中村精密工具制造有限公司总经理徐柏臣告诉记者。2020年，当时还在杭州发展的他和弟弟想回乡创业，却苦于没有厂房。方正县得知这一情况后，根据刃具企业的特点和需求，出资4800万元在经开区内建设了4栋标准化厂房，保障他们回乡投资建厂能够“轻装上阵”，签约落地当年就可以开工生产。

“近三年，我们累计投入资金4.73亿元，完善经开区道路及配套给排水、供热、供汽管道20余公里，建设标准

厂房20栋、25万平方米，启动建设企业文化服务中心、员工服务中心，为产业集群发展创造了有利条件。”黑龙江方正经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任李东峰告诉记者，“省级经济开发区”的建设标准是“七通一平”，即：道路通、给水通、电通、排水通、热力通、通信通、燃气通及土地平整等，而方正经开区还实现了蒸汽通，达到了“八通一平”标准，正朝着“九通一平”的国家级经济开发区标准奋进。

为了让企业轻装上阵，方正经开区还根据不同企业特点和需求，在园区内为企业“量身定做”标准化厂房，供新入驻企业使用。“企业对建设厂房提要求、出设计图，我们负责施工建设，企业验收后，再采取‘以租代购’、租金投资人股等多种方式，让政府资金效益最大化的同时，扶植企业发展。”李东峰说，这样做不仅留住了企业，而且极大地加快了投产运营的速度，保证企业当年投资、当年建设、当年投产，跑出了“方正速度”。

B 建立“落地推进专班+首席服务官”机制，让企业更快舒心

“方正县委、县政府总是能及时出手，关键节点更是贴心服务，我们从入驻到投产仅用了3个月，一点弯路也没走，一点点多余的事都沒费。”徐一菲食品有限公司董事长周科泉告诉记者，方正县不光“硬件”设施完备，“软件”服务更是没得说，让他这个温州人感受到来冰城投资兴业的“爽快舒心”，这也让他对未来持续加大投资更有信心。他们企业的目标，是要努力把方正打造成“中国零添加卤味食品基地”。

李东峰说，为了保障行政审批便捷高效，方正县创新审批模式，再造服务流程，通过取消前置条件、调整审批时序、减少办理时间，推动资源共享、时间共享，加快项目审批流转进度，不让企业“走弯路”，切实提升企业的获得感和满足感。同时，深化方正经开区管理改革，建立“管委会+公司”模式，规范基础设施和配套服务管理，提升引领产业发展能力水平。

方正县企业投资服务中心主任刘

铭告诉记者，为了让企业在方正“落地开花”，该县相继出台了《方正县扶持产业发展办法》和《方正县扶持产业发展专项资金管理办法》，建立完善“落地推进专班+首席服务官”和“保姆式”服务保障新机制，从土地扶持、财政金融扶持、用工补贴、标准厂房奖补、招商引资项目奖励、服务措施等方面给予优惠利好，力争拿出最好政策、最实举措，让企业投资安心、创业放心。

同时，制定了《方正县推进县域经济高质量发展扶持办法》，围绕企业创新新发展提供了33项支持措施，为企业落地、持续发展创造有利条件；学习运用先进地区工作经验，完善项目审批容缺机制和开工承诺机制，推行定制化服务，3个月内完成项目施工审批；强化包联服务，落实县级领导包联企业项目制度，实施首办负责企业和企业直通车制度，累计帮助企业解决各类问题170余个，为县域经济高质量发展保驾护航。

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

“十师特产”精品展成果丰硕

参展企业与多家代理商进行实质洽谈

琳琅满目的展品吸引了众多观众驻足挑选。

展会期间，新疆生产建设兵团第十师北屯市商务局还组织企业对品牌、产品进行了现场推介，进而提升了企业及品牌的知名度。参展企业还面向消费者开展了现场美食品鉴活动，让观众通过品尝体验优质产品。

“十师特产”在本届展会上的精彩亮相，不仅吸引了无数消费者，抖音、快手等电商平台都前来助力，现场为“十师”展区“打Call”直播。《黑龙江日报》《哈尔滨日报》等多家媒体对展品进行报道。

此次来哈参加展会，旨在全方位、多角度深入宣传黑龙江援疆成果和新疆生产建设兵团第十师北屯市，全面提升品牌形象和知名度，吸引更多的企业及优秀创业团队到当地投资兴业。



展区人头攒动。石振锐摄

繁荣兵团 新时代新征程

运用法治力量 守护黑土资源

哈市举办依法保护黑土地主题普法宣传活动

本报讯(记者 王冠)5月22日，在黑龙江省第三个黑土地保护周到来之际，哈尔滨市“运用法治力量 守护黑土资源”主题普法宣传活动在中华巴洛克历史文化街区举办。

活动中，道外区依法保护黑土地工作相关单位向市民介绍依法保护黑土地工作开展情况，并进行相关法律提示，引导人们提高对依法保护黑土地重要性的认识，及时举报盗采、破坏黑土地等违法行为，共同守护黑土地。普法大集上的学法展板以生动形象的漫画形式宣传《中华人民共和国黑土地保护法》《黑龙江省黑土地保护利用条例》，方

便群众看图学法，一看就懂、一学就会。现场设置16个法律服务展台，集普法宣传、公证业务、现场律师咨询、仲裁服务、司法鉴定等于一体，满足群众法律服务需求。此外，活动还通过设置法治转盘、法治套圈、法治打卡墙等娱乐项目，将普法宣传答题活动与趣味游戏巧妙结合，激发群众学法热情。

同日，全市各区、县(市)在各自分会场，分别通过街面宣传、送法进乡村、法律大集、“法律明白人”培训讲座等丰富多样的方式开展各具特色的依法保护黑土地主题普法宣传活动。

哈铁5月省外专列 游客达1.6万人次

创同期历史新高

本报讯(王曼 记者 刘希阳)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，5月22日，来自重庆、四川等地的491名游客搭乘Y675次“熊猫专列”由成都抵达哈尔滨，经过一天游玩后，乘车前往“神州北极”漠河，开启“找北”之旅。这是5月份以来，由外省抵达黑龙江的第30趟旅游专列。本月截至目前，哈铁共运送专列游客1.6万人次，创同期历史新高。

近期随着全国多地气温攀升，最北省份黑龙江省天气凉爽，温度适宜，成为全国人民避暑纳凉的首选。哈铁聚焦省内森林、湿地、界江、草原等丰富旅游资源，依托密集铁路网优势，深度打造个性化、多样化、高品质品牌旅游列车。5月份以来，来自广东、江西、湖北、甘肃等方向的30趟旅游

专列抵达黑龙江，运送游客1.6万人，同比增长32.5%。

为做好旅游运输服务，哈尔滨局集团公司利用省外直达黑龙江旅游列车接续开行省内游专列，推出塔河、漠河、伊春等方向的“喀秋莎”“盛世极光号”等富有龙江地域特色的高品质旅游列车。积极探索旅游专列市场化新模式，孵化出伊春、海拉尔等方向“林都号”森林游、“呼伦贝尔号”草原游定制化品牌旅游专列。深入挖掘大庆、牡丹江、鸡西等红色历史文化，打造精品游线路，开行红色游、研学游专列，寓学于旅、寓教于游。

今年暑期，哈尔滨局集团公司将围绕森林、草原、边境等特色，策划推出更加丰富的旅游产品，助力黑龙江构建全域旅游新格局，推进高质量发展行稳致远。

太阳岛上牡丹盛放



牡丹进入盛花期。

本报讯(记者 张鸣霄)日前，太阳岛花卉园的牡丹花进入盛花期，紫红色、粉色、白色牡丹次第开放，缕缕芳香让人心旷神怡，吸引了众多游客观赏拍照。

太阳岛风景区花卉园占地7.6公顷，种植花卉共90个品种，花卉总量达45万余株，每年最佳观赏期为6—9月份。整个园区不同色彩的花卉按照不同的主题栽种，形成月月

有花看、四季各不同的绿化景观。公园由太阳园、彩虹园、水景区、牡丹园、百花园等几大园区组成，整体设计采用带状流线形式，展现出百花竞妍、蜂飞蝶舞的生命悦动场景。

牡丹园位于花卉园核心区，占地约600平方米。园中牡丹花是2005年从甘肃引进的耐寒、耐旱的紫斑牡丹，花型品种分为荷花型、蔷薇型、皇冠型、绣球型等7大类。

修剪树木养护绿地 持续扮靓大美冰城

道外区全力推进园林绿化环境整治

本报讯(李浩森 记者 杜菲菲)日前，道外区园林管理局以重点街路为重点，不断提升园林绿化管理标准，持续打造环境优美、景色宜人的绿化环境。

道外区园林管理局围绕先锋路、红旗大街、江畔路、南极街、长江路等重点街路，开展园林绿化精细化作业，全面修剪树木枯枝、伐除死树危树，开展清理孽芽、树池垃圾等各项工作，对破损的园林挡墙设施等进行及时修复，严格按照园林行业标准执行到位，确保

质量与标准。同时，开展防治树木病虫害等工作。在杨柳烂皮病专项病害防治消杀工作中，工作人员采取人机结合的方式对感染树木进行治疗。此外，对长势较弱的树木进行开坑施肥，提高树木抗病害能力，进一步提升树木生长态势。

截至目前，道外区园林管理局共计清理绿地36500平方米、绿篱11800平方米、浇灌树木6221株、绿地打草41000余平方米，病害防治刮除杨柳菌丝1104株，维修树池50余处。